

සිලෝන් ෂීපින් කෝපරේෂන් ලිමිටඩ් සමාගම - 2018

සිලෝන් ෂීපින් කෝපරේෂන් ලිමිටඩ් සමාගමේ (“සමාගම”) 2018 මාර්තු 31 දිනට මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ විස්තීරණ ආදායම් ප්‍රකාශනය, හිමිකම් වෙනස්වීමේ ප්‍රකාශනය සහ මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනය සහ වැදගත් ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්ති සහ අනෙකුත් පැහැදිලි කිරීමේ තොරතුරුවල සාරාංශයකින් සමන්විත 2018 මාර්තු 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 154(1) ව්‍යවස්ථාවෙහි ඇතුළත් විධිවිධාන ප්‍රකාර මාගේ විධානය යටතේ විගණනය කරන ලදී. ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 154(6) ව්‍යවස්ථාව ප්‍රකාරව මා විසින් පාර්ලිමේන්තුවට ඉදිරිපත් කළ යුතු යැයි අදහස් කරන සමාලෝචිත වර්ෂයේ සමාගමේ ක්‍රියාකාරිත්වය සම්බන්ධයෙන් වූ මාගේ නිරීක්ෂණ මෙම වාර්තාවේ දැක්වේ.

1.2 මූල්‍ය ප්‍රකාශන සම්බන්ධයෙන් අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලයේ වගකීම

මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව පිළියෙල කිරීම හා සාධාරණ ලෙස ඉදිරිපත් කිරීම සහ වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොර වූ මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවනු පිණිස අවශ්‍යවන අභ්‍යන්තර පාලනය තීරණය කිරීම අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලයේ (“මණ්ඩලය”) වගකීම වේ.

1.3 විගණකගේ වගකීම

මාගේ විගණනය මත පදනම්ව මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළිබඳව මතයක් ප්‍රකාශ කිරීම මාගේ වගකීම වේ. මා විසින් ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව මාගේ විගණනය සිදු කරන ලදී. ආචාර ධර්මවල අවශ්‍යතාවන්ට මම අනුකූලවන බවට සහ මූල්‍ය ප්‍රකාශන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොරවන්නේද යන්න පිළිබඳ සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාගැනීම පිණිස විගණනය සැලසුම්කර ක්‍රියාත්මක කරන බවට මෙම ප්‍රමිති අපේක්ෂා කරයි.

මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල දැක්වෙන අගයන් සහ හෙළිදරව් කිරීම්වලට අදාළවන විගණන සාක්ෂි ලබාගැනීම පිණිස පරිපාටි ක්‍රියාත්මක කිරීම විගණනයට ඇතුළත් වේ. තෝරාගත් පරිපාටීන්, වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් අවදානම් තක්සේරු කිරීම්ද ඇතුළත් විගණකගේ විනිශ්චය මත පදනම් වේ. එම අවදානම් තක්සේරු කිරීම්වලදී, අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පරිපාටි සැලසුම් කිරීම පිණිස සමාගමේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට සහ සාධාරණ ලෙස ඉදිරිපත් කිරීමට අදාළ වන්නා වූ අභ්‍යන්තර පාලනය විගණක සැලකිල්ලට ගන්නා නමුත් සමාගමේ අභ්‍යන්තර පාලනයේ ස්ඵලදායීත්වය පිළිබඳව මතයක් ප්‍රකාශ කිරීමට අදහස් නොකරයි. අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලය විසින් අනුගමනය කරන ලද ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවල උචිතභාවය හා යොදාගන්නා ලද ගිණුම්කරණ ඇස්තමේන්තුවල සාධාරණත්වය ඇගයීම මෙන්ම මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල සමස්ථ ඉදිරිපත් කිරීම පිළිබඳ ඇගයීමද විගණනයට ඇතුළත් වේ.

මාගේ තත්ත්වගණනය කල විගණන මතය සඳහා පදනමක් සැපයීම උදෙසා මා විසින් ලබාගෙන ඇති විගණන සාක්ෂි ප්‍රමාණවත් සහ උචිත බව මාගේ විශ්වාසයයි.

1.4. තත්ත්වගණනය කල විගණන මතය

මෙම වාර්තාවේ 1.4.1 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණු වලින් බලපෑම හැර, මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලින් 2018 මාර්තු 31 දිනට සිලෝන් ෂීපින් කෝපරේෂන් ලිමිටඩ් සමාගමේ මූල්‍ය තත්ත්වය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා එහි මූල්‍ය ක්‍රියාකාරිත්වය හා එහි මුදල් ප්‍රවාහ ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව සත්‍ය සහ සාධාරණ තත්ත්වයක් පිළිබිඹු කරන බව මා දරන්නාවූ මතය වේ.

1.4.1. තත්ත්වගණනය කල මතය සඳහා පදනම

(අ) මූල්‍ය ප්‍රකාශන ඉදිරිපත් කිරීම පිළිබඳ ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත අංක 01හි (LKAs 01) 32 වන ඡේදයට අනුව, වෙනත් ශ්‍රී ලංකා මූල්‍ය වාර්තාකරණ ප්‍රමිතයක (SLFRS) අවශ්‍යතාවක් නොවන්නේ නම් වත්කම් හා වගකීම් හෝ ආදායම් හා වියදම් එකිනෙකට හිලවී කිරීමට අවසර නොමැත. කෙසේ වෙතත් එයට පටහැනිව සමාගම විසින් වෙළඳ සහ වෙනත් ලැබිය යුතු දෑ හර ණේෂයන්ට එරෙහිව බැර ණේෂයන් හිලවීකර තිබුණි. එහි ප්‍රතිඵලයක් වශයෙන්, සමාලෝචිත වර්ෂය අවසානයට පැවති මුළු වෙළඳ සහ වෙනත් ලැබිය යුතු දෑ සහ වෙළඳ හා වෙනත් ගෙවිය යුතු දෑ රු. 41,202,849 බැගින් අඩුවෙන් දක්වා තිබුණි.

තවද, බැර ණේෂයන් නිරූපනය කරනු ලැබූ වියදම් ගිණුම් දහයක (10) හා පාලන ගිණුම් දෙකක එකතුව රු. 20,057,734 ක් සෘජු වියදම්වලට එරෙහිව හිලවීකර තිබුණි. එහි ප්‍රතිඵලයක් වශයෙන්, සෘජු වියදම් එම ප්‍රමාණයෙන් අඩුවෙන් දක්වා තිබුණි.

(ආ) 2009 වර්ෂයේදී බැංකු ගිණුමකට බැරවී තිබුණු, එහෙත් හඳුනානොගත් රු. 519,517ක තැන්පතුවක්, වෙනත් ආදායමක් ලෙස පිලිගැනීමට සමාගම තීරණය කර තිබුණි. කෙසේවෙතත්, සමාලෝචිත වර්ෂයේදී මුදල් පොත බැර කර වෙනත් ආදායම් ගිණුමට හර කරමින් වැරදි සහගත ලෙස ගිණුම් ගතකර තිබුණි. එහි ප්‍රතිඵලයක් ලෙස 2018 මාර්තු 31 දිනට බැංකුවේ ඇති මුදල් හා වෙනත් ආදායම් රු.1,039,034 ක් බැගින් අඩුවෙන් දක්වා තිබුණි.

(ඇ) 2018/19 වර්ෂයට අදාල රු. 1,521,240 ක ගොඩනැගිලි කුලී වියදම සමාලෝචිත වර්ෂයේ වියදමක් ලෙස හඳුනාගෙන තිබුණි. මේ හේතුවෙන් ගොඩනැගිලි කුලී වියදම හා සමාලෝචිත වර්ෂයේ අලාභය එම ප්‍රමාණයෙන් වැඩියෙන් දක්වා තිබුණි.

(ඈ) සමාගම විසින් ප්‍රවර්තන වර්ෂයේ හා පූර්ව වර්ෂවල බදු අලාභයන් හා පූර්ව වර්ෂයේ මිලදීගත් වත්කම් සඳහා වූ ප්‍රාග්ධන දීමනාව නිවැරදිව සැලකිල්ලට නොගෙන විලම්බිත බදු වත්කම් ගණනයකර තිබුණි. එහි ප්‍රතිඵලයක් ලෙස, 2018 මාර්තු 31 දිනට විලම්බිත බදු වත්කම් සහ සමාලෝචිත වර්ෂය සඳහා වූ බදු ප්‍රතිපාදනය රු. 2,299,463 කින් අඩුවෙන් දක්වා තිබුණි.

1.5 වෙනත් නීතිමය හා නියාමන අවශ්‍යතාමත වාර්තාකරණය.

2007 අංක 07 දරන සමාගම් පනතේ 163(2) වගන්තියේ දැක්වෙන අවශ්‍යතා අනුව පහත කරුණු දක්වමි.

(අ) තත්ත්වගණනය කල විගණන මතයේ පදනම හා විගණනයේ විෂය පථය හා එහි සීමාවන් ඉහත දක්වා ඇති පරිදි වේ.

(ආ) මගේ මතය අනුව:

- තත්වගාමය කල විගණන මතය ජේදයේ දක්වා ඇති කරුණුවලින් බලපෑම හැර, විගණනය සඳහා අවශ්‍ය වන්නාවූ සියලු තොරතුරු හා පැහැදිලි කිරීම් මා ලබා ගෙන ඇති අතර, මගේ පරීක්ෂාවන්ගෙන් පෙනී යන ආකාරයට, සමාගම විසින් නිසි ගිණුම් වාර්තා පවත්වාගෙන ගොස් තිබුණි.
- සමාගමේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන 2007 අංක 07 දරන සමාගම් පනතේ 151 වගන්තියේ සඳහන් අවශ්‍යතා වලට අනුකූලවේ.

2. මූල්‍ය ප්‍රකාශන

2.1. මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළිබඳ අදහස් දැක්වීම

2.1.1. විගණනය සඳහා සාක්ෂි නොවීම

විස්තීර්ණ ආදායම් ප්‍රකාශනයේ සහ මූල්‍ය තත්ව ප්‍රකාශනයේ දක්වා ඇති පහත සඳහන් ගිණුම් ශේෂයන්ට අනුරූප සාක්ෂි විගණනය සඳහා ඉදිරිපත් කර නොතිබුණි.

විස්තර -----	වටිනාකම -----	ඉදිරිපත් නොකළ විගණන සාක්ෂිය -----
	රු.	
ණය ගැතියෝ	1,633,083,504	ශේෂ සනාථ කිරීම්
බැංකුවේ ඇති මුදල්	5,796,901	බැංකු ප්‍රකාශන/ බැංකු සැසඳුම් හා ශේෂ සනාථ කිරීම්
ස්ථාවර තැන්පතු මත පොලී ආදායම	3,133,979	නිරවද්‍යතාව හා සම්පූර්ණත්වය සනාථ කිරීම සඳහා ලිඛිත සාක්ෂි.

2.1.2 ලැබිය යුතු ගිණුම්

2018 මාර්තු 31 දිනට හිඟ වෙළඳ ණය ගැතියන්ගේ මුළු වටිනාකම රු. 1,799,146,392 ක් වූ අතර සමාලෝචිත වර්ෂය අවසාන වනවිට එම ශේෂයෙන් සියයට 26 කට සමාන රු. 468,252,254 ක භානිකරණ වෙන්කිරීම් සලසා තිබුණි. ණය ගැති වයස් විශ්ලේෂණයන්ට අනුව, ඇතැම් ශේෂයන් වර්ෂ 37 කට වැඩි කාලයක් තිස්සේ අයකර ගැනීමකින් තොරව පැවතුණි. කෙසේ වෙතත් එම ශේෂයන් අයකර ගැනීමට සමාගම නිසි ක්‍රියාමාර්ග ගෙන නොතිබුණි. නිරවුල් නොකල ශේෂයන් සම්බන්ධයෙන් පහත සඳහන් නිරීක්ෂණයන් කරනු ලැබේ.

- (i) එකතු වටිනාකම රු. 1,702,486,196 ක් වූ ණය ගැතියන් 32 දෙනෙකුගෙන් යුත් තෝරාගත් නියැදියක ශේෂ සනාථකිරීම් කැඳවනු ලැබීය. කෙසේ වෙතත් එක් ණය ගැතියෙකු පමණක් ඔහුගේ ශේෂය රු. 41,235,150 ක් බව තහවුරු කර තිබුණි. එහෙත් ගිණුම් අනුව මෙම

ශේෂය රු. 69,402,692 ක් විය. එබැවින්, මෙම හිඟ වෙළඳ ණයගැතියන්ගේ නිරවද්‍යතාවය හා පැවැත්ම සහතික කිරීමට විගණනයට නොහැකි විය.

- (ii) සමාගම විසින් භාණ්ඩ හා සේවා බදු සහ ජාතික ආරක්ෂක බදු වශයෙන් එකතුව රු. මිලියන 21.54 ක බදු දේශීය ආදායම් දෙපාර්තමේන්තුවට වැඩිපුර ප්‍රේෂණය කර තිබුණු අතර වසර 18 කට වැඩි කාලයක් තිස්සේ අයකරගැනීම හෝ නිරවුල් කිරීමකින් තොරව ව්‍යවස්ථාපිත ලැබිය යුතු මුදල් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල දක්වා තිබුණි.

2.4. නීති, රීති, රෙගුලාසි සහ කළමනාකරණ තීරණයන්ට අනුකූල නොවීම.

පහත සඳහන් නීති, රීති සහ රෙගුලාසිවලට අනුකූල නොවූ අවස්ථා නිරීක්ෂණය විය.

නීති, රීති රෙගුලාසිවලට යොමුව	සහ	අනුකූල නොවීම
-----	-----	-----
(අ) රාජ්‍ය ව්‍යාපාර වක්‍රලේඛ		
(i) 2015 මැයි 25 දිනැති අංක පීඊඩී 1/2015 වක්‍රලේඛයේ 03 වන ඡේදය.		වක්‍රලේඛයේ 3 වන ඡේදයට පටහැනිව, සමාලෝචිත වර්ෂය තුළ සමාගමේ සභාපතිවරයා හා විධායක අධ්‍යක්ෂ වරයා ඇතුළු නිලධාරීන් 13 දෙනෙකු සඳහා එක් එක් නිලධාරී කාණ්ඩ සඳහා වූ ස්ථාවර මාසික ඉන්ධන සීමාව ඉක්මවා එකතුව රු. 649,142 ඉන්ධන දීමනා ගෙවා තිබුණි.
(ii) 2003 ජුනි 02 දිනැති අංක පීඊඩී 12 වක්‍රලේඛය.		මූල්‍ය වර්ෂය ආරම්භ වීමට මාස තුනකට පෙර කෙටුම්පත් අයවැය ලේඛණය අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලය වෙත අනුමැතිය සඳහා ඉදිරිපත් කළ යුතු අතර අනුමත අයවැයේ පිටපත් රේඛීය අමාත්‍යාංශය, රාජ්‍ය ව්‍යවසාය දෙපාර්තමේන්තුව, මහා භාණ්ඩාගාරය සහ විගණකාධිපති වෙත සහතික කරනු ලබන වර්ෂය ආරම්භ වීමට දින 15 කට පෙර ඉදිරිපත් කළ යුතුය. කෙසේ වෙතත්, 2017/18 මූල්‍ය වර්ෂය සඳහා වූ අයවැය ලේඛණය සඳහා අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩල අනුමැතිය 2017 සැප්තැම්බර් 08 දින ලබාදී තිබුණු අතර අනුමත අයවැයේ පිටපත් නියමිත කාල සීමාවෙන් මාස 07 කට පසු එනම් 2017 ඔක්තෝබර් 25 දින අදාල බලධාරීන් වෙත ඉදිරිපත් කර තිබුණි.
(iii) 2015 ජුනි 17 දින අංක පීඊඩී 3/2015 වක්‍රලේඛය.		සමාගමේ සභාපතිවරයා සහ විධායක අධ්‍යක්ෂවරයා හිමිකම් ලබන මාසික දීමනාව පිලිවෙලින් රු. 80,000 සහ රු. 65,000 ක් බැගින් විය. කෙසේවෙතත්, ඊට පටහැනිව සමාගම විසින් අදාල අනුමැතියකින් තොරව සභාපතිවරයාට සහ විධායක අධ්‍යක්ෂවරයාට පිලිවෙලින් රු. 85,000 සහ රු. 75,000 ක් බැගින් වූ මාසික දීමනාවක් ගෙවා තිබුණි. 2019 මැයි මාසයේ සිට මෙම කරුණ නිවැරදි කර ඇතත්, වැඩිපුර ගෙවන ලද මුදල් අය කරගෙන නොතිබුණි.

3. මූල්‍ය සමාලෝචනය

3.1 මූල්‍ය ප්‍රතිඵලය

ඉදිරිපත් කරන ලද මූල්‍ය ප්‍රකාශන අනුව, 2018 මාර්තු 31 න් අවසන් වූ වර්ෂය සඳහා සමාගමේ අලාභය රු. 175,556,501 වූ අතර ඊට අනුරූපීව ඉකුත් වර්ෂයේ අලාභය රු. 237,010,652 ක් විය. එබැවින් සමාලෝචිත වර්ෂයේ මූල්‍ය ප්‍රතිඵලය, ඉකුත් වර්ෂයට සාපේක්ෂව රු. 61,454,151 ක් හෙවත් සියයට 25.9 ක වර්ධනයක් පෙන්නුම් කෙරුණි. මූල්‍ය වියදම් රු. 92,455,327 කින් හෙවත් සියයට 8 කින් අඩුවීම මෙම වර්ධනයට ප්‍රධාන වශයෙන් හේතුවී තිබුණි.

3.2 විශ්ලේෂණාත්මක මූල්‍ය සමාලෝචනය

පහත නිරීක්ෂණයන් සිදු කරනු ලැබේ.

(අ) සමාලෝචිත වර්ෂය සඳහා සමාගමේ මුළු ආදායම පෙර වර්ෂය සමඟ සැසඳීමේදී රු. 41,538,925 කින් හෙවත් සියයට 1.6 කින් පිරිහී තිබුණි. සමාගමට අයත් නොකා මගින් උපයන ලද නැව්කුලී ආදායම අඩුවීම මේ සඳහා මූලික වශයෙන් හේතුවී තිබුණි. තවද, සමාලෝචිත වර්ෂයට අදාළ සෘජු වියදම් පූර්ව වර්ෂයට සාපේක්ෂව රු. 65,195,470ක් හෙවත් සියයට 4 කින් ඉහල ගොස් තිබුණි. මෙම ඉහලයාමට නොකා ඉන්ධන වල මිලගණන් වැඩිවීම හේතුවී තිබුණි.

(ආ) පූර්ව වර්ෂයට සාපේක්ෂව සමාලෝචිත වර්ෂය තුළ සමාගමේ යාන්රා ණය සඳහා පොලී වියදම රු. 115,158,680 ක් හෙවත් සියයට 17.6 කින් ඉහල ගොස් තිබුණු අතර එය සමාලෝචිත වර්ෂයේ ශුද්ධ අලාභයට සෘජුවම බලපා තිබුණි.

3.3 අනුපාත විශ්ලේෂණය

පහත සඳහන් නිරීක්ෂණයන් සිදු කරනු ලැබේ.

(i) සමාලෝචිත වර්ෂයේ දළ ලාභ ආන්තිකය පෙර වර්ෂයට සාපේක්ෂව සියයට 37 සිට සියයට 33 දක්වා අඩු වී තිබුණි. මේ සඳහා ආදායම් අඩුවීම හා සෘජු මෙහෙයුම් වියදම් වැඩිවීම ප්‍රධාන වශයෙන් බලපා තිබුණි.

(ii) සමාලෝචිත වර්ෂයේ පොලී ආවරණ අනුපාතය පෙර වර්ෂයට සාපේක්ෂව වාර 0.57 සිට වාර 0.67 දක්වා සුළු වශයෙන් ඉහල ගොස් තිබුණි. එහෙත් පොලී වියදම් පියවා ගැනීමට ප්‍රමාණවත් ලාභයක් නොමැති බව එයින් නිරූපනය වේ.

(iii) සමාලෝචිත වර්ෂය සඳහා සමාගමේ තෝරන අනුපාතය පෙර වර්ෂය සමඟ සැසඳීමේදී සියයට 110 කින් වර්ධනය වී ඇති අතර එය කෙටිකාලීන හා දිගුකාලීන ණය ගැනීම් වැඩිවීම හේතුවෙන් ඉතා ඉහළ අගයක් පෙන්නුම් කරනු ලබයි.

(iv) සමාලෝචිත වර්ෂය තුළ සමාගමේ යෙදවූ ජිරාග්ධනය මත ප්‍රතිලාභ අනුපාතය (ROCE) සියයට 5 ක් වැනි අවම අගයක් වාර්තා කර තිබුණි.

(v) පසුගිය වර්ෂය හා සැසඳීමේදී ණයගැති පිරිවැටුම් කාලය දින 184 සිට දින 231 දක්වා වැඩිවී තිබුණි. එය සමාගමේ දුර්වල ණයගැති පාලනය පෙන්නුම් කරනු ලබයි.

(vi) සමාලෝචිත වර්ෂය තුළ සමාගමේ ජංගම අනුපාතය පෙර වර්ෂයට සාපේක්ෂව වාර 0.91 සිට වාර 1.05 දක්වා වැඩිවී තිබුණි. එබැවින්, එය සමාගමේ අඩු ද්‍රවශීලතා තත්ත්වය පෙන්නුම් කරනු ලබයි.

4. මෙහෙයුම් සමාලෝචනය

4.1 කාර්ය සාධනය

2017/18 මූල්‍ය වර්ෂයේ සිට ආරම්භවන ඉදිරි පස් වසරක් සඳහා වූ සංයුක්ත සැලසුම සහ 2017 වර්ෂය සඳහා වූ ක්‍රියාකාරී සැලැස්මට අනුව නව ව්‍යාපෘති 06 ක් ක්‍රියාත්මක කිරීමට සමාගම සැලසුම් කර තිබුණි. කෙසේ වෙතත්, සමාගම විසින් සැලසුම් කළ පරිදි ඉලක්ක සපුරා ගැනීමට අපොහොසත්ව තිබුණි. මෙම ව්‍යාපෘති පිළිබඳව සභාපතිවරයාගේ අදහස් දැක්වීම් පහත දැක්වෙන පරිදි වේ.

ක්‍රියාකාරකම -----	සභාපතිවරයාගේ අදහස් දැක්වීම -----
(i) කැටුව නොයන ගමන් මලු නිෂ්කාශනය සහ රේගු බන්ධිත ගුදම් ඉදිකිරීම	ව්‍යාපෘතිය වෙනුවෙන් වෙන්කර තිබූ ඉඩම සඳහා ගෙවීම් නිරවුල් නොකිරීම මත නාගරික සංවර්ධන අධිකාරය විසින් එම වෙන්කිරීම අහෝසිකර තිබීම හා ඒ හේතුවෙන් ව්‍යාපෘතිය අත්හැර දැමීම.
(ii) එම්.ඊ.ආර්.ඩබ්ලිව්. ටග්යාත්‍රා මෙහෙයුම් කටයුතු ආරම්භ කිරීම.	ලංකා බණිජතෙල් සංස්ථාව විසින් පවත්නා කොන්ත්‍රාත්තුව අවලංගු නොකිරීම හේතුවෙන් එම්.ඊ.ආර්.ඩබ්ලිව්. ටග්යාත්‍රා ආශ්‍රිත තාක්ෂණික කළමනාකරණ කටයුතු සිදුකිරීමට සමාගමට නොහැකිවී ඇත.
(iii) ස්ව බලයෙන් ක්‍රියාත්මක වන බත්තල් (SPBs) අත්පත්කර ගැනීම සහ මෙහෙයුම් කටයුතු සිදුකිරීම.	ව්‍යාපෘතිය අධ්‍යයනය කිරීම සඳහා පත්කල කමිටුවේ අදහස් දැක්වීම් අනුව මෙම මෙහෙයුම් කටයුතු සිදුකිරීමේ සකායතාවක් නොමැති බව සඳහන් කර ඇත.
(iv) වෙරළාසන්න නෞකා සේවාව ස්ථාපිත කිරීම.	හඳුනාගත් වෙරළාසන්න මාර්ගය ආශ්‍රිත දුම්රිය මාර්ග වැනි අනෙකුත් සම්බන්ධිත මාධ්‍යයන්ගේ වැඩිදියුණු කිරීම් සිදුවන තෙක් මෙම ව්‍යාපෘතිය සකාය විය නොහැක.
(v) ශ්‍රී ලංකා ධජ ලේඛනය ජරවර්ධනය කිරීම.(Flag of Convenience)	නිශ්චිත අනුමැතියන් ලබගැනීමෙන් අනතුරුව මෙම ව්‍යාපෘතිය ආරම්භ කල හැකිය.
(vi) පාවෙන ඉන්ධන ගබඩා පහසුකම් සැපයීම.	නෞකා ඉන්ධන මෙහෙයුම් කටයුතු සඳහා බලපත්‍ර මෙතෙක් ලබාදී නොමැත.

5. පද්ධති සහ පාලන

විගණනයේදී නිරීක්ෂණය කරන ලද පද්ධති සහ පාලන දුර්වලතා සමාගමේ සභාපතිවරයාගේ අවධානයට වරින් වර යොමු කරන ලදී. පහත සඳහන් පද්ධති සහ පාලන ක්ෂේත්‍ර සම්බන්ධයෙන් විශේෂ අවධානය යොමුකළ යුතුය.

පද්ධති සහ පාලන ක්ෂේත්‍රයන් -----	නිරීක්ෂණ -----
(i) ගිණුම්කරණය	(i) මූල්‍ය තොරතුරු වල නිරවද්‍යතාවය සහ සම්පූර්ණත්වය පිළිබඳ ගැටළු සහගත වීම. (ii) ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූල නොවීම. (iii) ජර්නල් සටහන් සහ ලෙජර ගතකිරීමේ දුර්වලතා.
(iii) තාක්ෂණික තොරතුරු පද්ධති	(i) තොරතුරු පද්ධතියේ නඩත්තු කටයුතු සහ පාලනයන් පිළිබඳ කාර්යසාධනයක් නොමැතිවීම. (ii) සමාගමේ අවශ්‍යතාවයන්ට අනුකූල නොවීම
(iv) ණය හිමියන් සහ ණය ගැතියන්	(i) අයකර ගැනීම් සහ නිරවුල්කිරීමේ ප්‍රමාදයන්.